



厚职公考官方微信公众号

扫码关注

真题试卷	预测押题	批改模考	经验分享
报名时间	报考指导	招聘信息	政策答疑

2014年3月上海市事业单位公开招聘考试 《综合应用能力》试卷

一、案例分析题 (分析题目所提供的案例材料, 并根据要求回答问题。共30分)

【案例一】

材料1: 改革开放以来, 特别是20世纪90年代以来, 非公有制经济得到了迅速发展, 已经成长为我国生产力发展不可或缺的重要组成部分, 形成了“国进民进”“国强民也富”的生动局面。30多年来, 我国约有70%的技术创新、69.5%的国内发明专利和80%以上的新产品来自中小企业, 其中95%以上是非公有制企业。

十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出, 必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展, 激发非公有制经济活力和创造力。在“坚持和完善基本经济制度”方面, 要支持非公有制经济健康发展。

材料2: 每到岁末年初, 农民工工资清欠总会引发社会热议。有老板曾用秘鲁币冒充欧元给农民工发工资, 令老实的农民工受骗上当; 也有房地产商有钱斥巨资请香港明星出席楼盘庆典, 却拖欠几千名农民工的薪水, 以致百名农民工“下跪讨薪”。

为确保农民工按时足额拿到工资, 维护农民工合法权益和社会稳定, 人社部、公安部、住建部等10部门联手, 从2013年11月20日起, 在全国组织开展了农民工工资支付情况专项检查。截至2014年1月15日, 农民工工资支付情况专项检查共为150.29万农民工补发被拖欠工资及赔偿金108.87亿元。

1. 试分析在社会主义初级阶段, 为什么要毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发



展?

2. 非公有制企业在取得迅速发展的同时, 也存在一些严重侵犯职工权益的现象。政府应如何维护和保障非公有制企业职工的合法权益?

【案例二】

2011年6月20日, 一位名叫郭某某的网友在微博上公然炫耀其奢华生活, 炫富的背后因其验证身份是“中国红十字会商业总经理”而引起轩然大波, 并将中国红十字会推向了风口浪尖。郭某某事件尚未平息, 中国红十字会超标采购420多万元的审计结果再次将其卷入信任危机的暴风眼中。

2013年四川雅安地震牵动了全国人民的心, 捐款再次成为热门话题, 这次大家将更多的信任给予了民间公益组织——壹基金, 而有着官方背景的红十字会却连续遭遇信任危机, 一天内4次回应舆论质疑:

(1) 媒体报道, 台湾红十字会组成救助队打算去四川救助, 但被中国红十字会要求先援助500万元人民币才可以进入灾区。有人说这是红十字会收取“买路钱”, 一时间微博转发过万。对此, 中国红十字会秘书长回应, 这个消息纯属谣言。

(2) 中国红十字总会发微博说, 总会工作组正赶赴雅安灾区“考察”, 也遭到网民批评。中国红十字总会回应官方微博中“考察”一词引起的误解, 并表示将立即改正。在后续发布的微博中, “考察”一词已经被“评估”所替代。

(3) 中国红十字总会发布的一张工作照片又引发质疑, 网友说照片中佩戴奢侈品牌手表的男子可能是红十字总会的工作人员。后来经过调查, 证实该名男子是一名媒体记者。

(4) 在地震发生当天, 有网友质疑壹基金是红十字会架构下的(机构)。对此, 中国红十字会常务副会长在芦山县灾区回应, 现在壹基金已经完全从红十字会独立出去, 二者没有任何关系, 壹基金下拨善款也不用经过红十字会。

中国红十字会连续遭遇信任危机, 特别是发生灾害的时候, 这对慈善事业的发展有害无利。如何妥善应对危机、重塑公众信任, 中国红十字会任重道远。

2. 在新形势下, 应如何建设一个透明、公正的慈善事业?

二、**文书改错题** (下面这份公文在格式、用语及文字等方面都存在一些问题, 请根据党政机关公文格式和相关规定, 在答题卡上对公文直接进行修改。本题共10分)

××市档案局关于2013年度归档工作的通告

×档发[2014]第1号

各区档案局、市直属各单位:

为进一步做好2013年度归档工作, 现将有关事项通知如下, 希望各单位认真执行。

一、文档材料归档时间要求

各部门务必2014年6月30日前完成2013年度文书档案归档工作, 并将永久、30年、10年保管期限档案目录各1本及填写好的“××市2013年度文书档案备案登记表”递送市档案局督导科检查备案。

二、文档材料的整理归档

依据相关规定, 对本单位各种门类和载体的文件材料进行整理归档。

- (1) 文书档案材料……进行归档整理
- (2) 会计档案材料……进行归档整理
- (3) 基建档案材料……进行归档整理

……

三、文档材料的收集

各单位必须依据国家档案局第8号令《机关文件材料归档范围和文书档案保管期限规定》第三条、第四条规定进行归档文件的收集工作。



××市档案局办公室
二〇一四年一月二十日

附件: ××市 2013 年度文书档案备案登记表

三、作文题 (根据题目所给材料和要求写作, 本题共 60 分)

改革开放以来, 伴随经济的高速增长, 我国的环境状况每况愈下, 污染事件频繁发生, 环境安全问题日益尖锐。2013 年, 雾霾天气位列全国十大健康事件之首, 中央电视台《新闻 1+1》2014 年 1 月 15 日报道, 我国中东部的大部分地区被雾霾笼罩。截至 1 月 14 日零时, 在全国 74 个监测城市中, 有 33 个城市的部分监测站点, 检测数据 $PM_{2.5}$ 都超过了 300, 这意味着这些城市的空气质量已经达到了严重污染。雾霾天气导致道路管制、企业停工、机场关闭、港口停运, 市民的工作生活受到了很大影响。

中国社会科学院和中国气象局联合发布的《气候变化绿皮书: 应对气候变化报告(2013)》指出, 近 50 年来中国雾霾天气总体呈增加趋势。其中, 雾日数明显减少, 霾日数明显增加, 且持续性霾过程增加显著。《气候变化绿皮书》还显示, 2013 年, 25 个省份被雾霾缠身, 平均雾霾天数逼近 30 天, 较同期偏多 10.3 天, 创 52 年来之最。

在社会公众对环境问题日益关注和重视的同时, “治霾”也成为政府工作的重点。据了解, 目前公布的 28 个省份的《2014 年政府工作报告》中, 有 26 个省市涉及空气污染治理内容, 占比超九成, 其中北京、上海、广州等 15 个省市明确提到要治理雾霾天气和监测 $PM_{2.5}$ 。

结合材料反映的主要问题, 围绕“环保与发展”的主题, 用 800—1000 字的篇幅, 自拟标题进行论述。要求中心明确, 内容充实, 论述深刻, 有说服力。

2014 年 3 月上海市事业单位公开招聘考试

《综合能力》参考答案及解析

真题链接: 2014 年 3 月上海市事业单位公开招聘考试《综合能力》试卷

一、案例分析题

【案例一】

1. 公有制为主体、多种所有制经济共同发展, 是我国社会主义初级阶段的基本经济制度。非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分, 是发展社会主义经济的内在要求。

(1) 对国家来说: 非公有制经济有利于促进生产力的发展和进步; 有利于推动经济增长, 激发经济活力, 增加国家财政收入; 有利于提高国家自主创新能力、推进创新型国家建设; 有利于健全和完善社会主义市场经济体制。

(2) 对社会来说: 非公有制经济能够提供大量产品和服务, 满足多元化的社会需求; 能够改善民生和促进就业, 增加就业岗位、财政收入和劳动者收入, 维护社会稳定。

(3) 对市场来说: 非公有制经济能够激活和完善市场竞争机制, 放宽市场准入标准, 丰富市场主体; 能够提高产业竞争力, 促进产业转型升级。

2. (1) 建立和健全维护非公有制职工合法权益的制度机制。拓宽维权渠道, 建立职工劳动争议协调处理机制。

(2) 加强政府部门监督管理力度。建立专项整治长效机制, 开展农民工工资支付情况专项检查活动。

(3) 完善保障职工合法权益的法律法规, 加大对侵犯职工合法权益、拖欠工资等行为的处罚力度。

(4) 对非公有制企业主进行社会责任方面的教育培训, 规范用工行为, 提高职业道德素养。

(5) 对职工进行法律法规方面的宣传教育, 提高其法律维权意识和能力。

(6) 学习其他国家和地区保障职工合法权益方面的经验, 提高对职工合法权益的保障



能力和保障水平。

【案例二】

1. (1) 慈善机构自身: ①内部管理不规范。慈善机构内部管理缺乏制度的规范和制约。②财务不透明。慈善机构捐款数额、捐款流向未及时公开。③队伍素质有待提升。④危机处理能力不足。

(2) 政府: ①管理不到位。政府对慈善机构的监督管理存在缺陷, 缺乏制度规范。②监督渠道不健全。政府未能建立多元化监督渠道, 缺乏公众监督; ③惩处力度不够。政府对慈善机构违规操作行为的处罚较轻。

(3) 社会: ①新闻媒体的不实报道误导公众; ②社会公众缺乏理性判断和思考。

2. (1) 建立健全慈善机构的管理制度和机制, 确保慈善机构规范运营;

(2) 建立慈善机构财务公示、公开制度, 确保善款专款专用;

(3) 完善慈善行业的自律机制, 拓宽社会监督渠道, 加强对慈善机构内部运作及管理的监督;

(4) 提高慈善机构从业人员的专业素质, 提高其管理水平和应急处理能力;

(5) 加大对慈善机构违规操作的处罚力度, 提高其违法成本;

(6) 学习发达国家慈善行业管理及运作方面的经验, 提高我国慈善行业的公信力;

(7) 加强新闻媒体从业人员职业道德建设, 强化专业意识, 增强辨别真伪的能力, 杜绝不实报道。

(8) 倡导社会公众理性判断和思考。

二、文书改错题

1. 标题里文种错误, 应该将“通告”改为“通知”。

2. 发文字号不加“第”字, 应将“第”字直接删除。

3. 在主送机关里, “各区档案局”和“市直属各单位”之间应该用“,”隔开, 因此将“、”改为“,”。

4. “各部门务必 2014 年 6 月 30 日前”出现语法错误, 应该将“务必”改为“务必于”。

5. 将时间要求中“××市 2013 年度文书档案备案登记表”引号改为书名号, 即《××市 2013 年度文书档案备案登记表》。

6. 将“(1)(2)(3)”分别改为“(一)(二)(三)”。

7. 将“国家档案局第 8 号令”加括号“()”, 放在书名号后面。

8. 发文机关署名错误, 删去“××市档案局办公室”中的“办公室”三个字。

9. 成文日期错误, 应将“二〇一四年一月二十日”改为“2014 年 1 月 20 日”。

10. “附件”正确的位置应该在正文下空一行左空两字。

三、作文题

岂能让雾霾成为中国“硬伤”?

2013 年年初, 长时间的雾霾席卷了我国大部分地区, 北至北京、河北, 南至四川……多地空气显示“重度污染”, 部分测量值突破上限。而到 2013 年年底, 又有多达 25 个省份出现了不同程度的大范围的雾霾天气。首都北京作为雾霾重灾区常常见诸报端, 与此同时, 南京、石家庄、成都、武汉等地也因雾霾而导致污染指数频频“爆表”。以雾霾为代表的环境污染问题已成为我国在生态文明建设路上的“拦路虎”。

雾霾的肆意横行并不仅仅出现在中国, 伦敦就曾因雾霾不绝而被称为“雾都”。虽然其背后均有一定的自然和气候原因, 但最本质的原因却是长期的以牺牲环境为代价的经济发展, 大量污染物的排放使得整个生态自净系统不堪重负。因此, 树立科学发展观, 真正做到长期依法从严治理, 才是雾霾问题的根本解决之道。

治“硬伤”需从“头脑”开始, 治理雾霾的前提是转变观念。传统的发展观念是以经济



发展甚至是仅用 GDP 作为唯一的衡量标准, 而其最终都是走上了“先污染后治理”的道路, 但是雾霾之害一旦形成, 想要彻底解决需要付出巨大的代价。比如为实现 APEC 蓝, 不仅需要北京放假、限行, 还需要天津、河北等周边省市项目停工、工厂停产。伦敦当年也是历经了长达半个世纪的持续大量投入才扭转了污染常态化的局面。因而转变发展观念, 坚持以人为本, 以人民健康为重的全面、协调、可持续的发展观, 将环境保护放到与经济发展同等重要的位置, 以建设资源节约型、环境友好型社会为目标, 才能避免走错路。

治“硬伤”需借“手脚”使力, 治理雾霾的关键是建章立制。“不以规矩, 不能成方圆”, 治理雾霾不能靠“一阵风”或者领导的“心血来潮”, 通过制度设计建立长效机制, 通过法律法规提供强制保障才是长久之计。英国在 20 世纪 50 年代饱受雾霾污染之苦时, 出台了世界上最早的空气污染防治法案, 之后又不断完善国家的整个法制体系, 有效地减少了污染物的排放, 其最终效果是, 到 1980 年伦敦的雾日降到了平均每年 5 天, 从而彻底摆脱了“雾都”的坏名声。目前, 我国为控制大气污染也制定了一系列法律, 很多地方近年来纷纷出台号称“史上最严”的条例或实施细则, 但是因为缺少制度上的相应配合措施和安排, 很多关于污染控制的法律条文都流于形式。只有不断健全法律与制度, 加强实施力度, 方可真正治理雾霾。

治“硬伤”需为“眼前”服务, 治理雾霾的核心是从严防控。对于环境污染的治理, 需要做到兼顾预防和控制, “两条腿走路”。转变观念是前提, 建章立制是关键, 但如果有了观念不行动, 有了法律不严格执行, 也不可能取得实际效果。从严防控, 最重要的是从严抓整改, 控制污染源, 对症下药。当前空气污染的主要污染源是工矿企业废气排放、城市扬尘、车辆尾气及冬天供暖带来废气等。针对不同的污染源应采取不同的方式进行整治, 比如要治理城市扬尘问题, 需加强施工扬尘监管, 借助科技创新推进绿色施工; 要治理汽车尾气, 应做到“堵疏结合”, 大力推广清洁能源车辆的使用和完善城市公共交通系统等。

“雾霾猛于虎”。以雾霾为代表的空气污染问题, 是过去不科学的发展理念、不正确地处理人与自然关系的结果, 面对这一“硬伤”, 我们不能畏缩后退, 更不能听之任之, 而是要从现在开始注重环境保护以确保我国经济社会的长远发展。试想, 当专业口罩乃至防毒面具成为人们生活中的必需品时, 当蓝天白云、鸟语花香只能出现在梦境里时, 当我们无法告诉下一代晴朗怡人的日子是怎样的光景时, 人们是否会扪心自问: “我们过去到底做了什么? 我们现在又应该做些什么!”